

## LA ACTUALIDAD

### Notas sueltas

#### Ante las próximas elecciones

Se acerca el día señalado para las elecciones y el cuerpo electoral continúa tan indiferente, no así los partidos políticos, en cuyo seno no se han reñido batallas, al menos no han faltado las escaramuzas. Tres días estuvo el comité liberal para lanzar la candidatura; más larga ha sido aun la gestación en el partido conservador, prueba de la falta de unanimidad entre los políticos militantes sobre las personas que deben enviar dichos partidos a la Diputación.

Hay en ambos casinos un espíritu sino de descontento, de disconformidad. Los liberales de antiguo abolengo han recibido con cierta frialdad algunos nombres, por considerar que otros con mayores servicios podían obtener el cargo de diputado. Entre los conservadores, la juventud anhela la renovación, la corrida de escalas, diríamos, para premiar los servicios de la gente joven, y luchan para que el cargo de diputado provincial no se haga vitalicio. Han sonado los nombres de tres ex-alcaldes, dos de Palma y uno de Luchmayor, los de los señores Rosselló y Cazador, Suau y Mataró; los otros elementos persisten en la candidatura presentada, teniendo en cuenta el predicamento y el arraigo que en los distritos tienen los primeramente designados. Declara que hasta el lunes, en que llegaría el jefe del partido don José Socías, no se daría solución al pleito, no obstante haber aquel concedido plenos poderes a los señores Massanet y Barceló para que buscasen una fórmula que salvase la discrepancia, pero otras noticias aseguran que al aparecer estas líneas estará ya todo resuelto.

Discrepancias también reinan entre los liberales por la persona que ha de ocupar la presidencia de la Diputación, si bien se considera de fácil arreglo por el peso de una voluntad decisiva en el seno de los elementos directores.

¿Habrá lucha? Esto se preguntan los políticos, y tienen la vista fija en el círculo maurista. El artículo 29 tiene muchos golosos. Lo seguro, lo que es un hecho, es que liberales y conservadores van perfectamente unidos, formando un bloque poderosísimo casi inabordable, especialmente por el modo de funcionar la política en los pueblos.

Aun que se presente una candidatura maurista seguirán divididas las fuerzas de la derecha, de modo que de ir a votar, es imposible aparezcan dianfanamente a la superficie, las tendencias que viven en la sociedad mallorquina. Otra cosa sería de no existir el bloque conservador-liberal, pero como están las cosas, no, y se dará el caso de que mientras en Madrid los mauristas votan con el gobierno frente a las izquierdas, aquí, por el aludido pacto, los conservadores votarán contra los mauristas, con los liberales, a quienes no faltarán los sufragios de los socialistas para quienes es persona grata, correligionario casi, uno de los candidatos del partido liberal por el distrito de Palma.

#### Abusos de una compañía

La Transmediterránea se ha liado la manta a la cabeza, y no hay ya escrúpulos para faltar abiertamente a sus compromisos. Le ha convenido suprimir un vapor, el de la línea de Ciudadela, y lo ha suprimido, sin reparar en que heñía intereses particulares. En otro país donde se tiene noción de la responsabilidad y donde las auto-

ridades hacen cumplir escrupulosamente los contratos, la compañía tendría a esas horas la debida sanción y serían indemnizados cuantos hubieran sido lastimados por la arbitrariedad de la compañía.

Pero estamos en España, y para mayor desgracia en Mallorca, que para la Transmediterránea es como tierra de conquista. Para España se perdieron las colonias, pero para dicha compañía de vapores aun van quedando islas en el Mediterráneo a prueba de atropellos y de vejaciones.

#### El hidroavión «Mallorca»

Puede decirse que Palma se congregó en el muelle. Y simpático y digno agasajo popular era el acto que atrajo tal concurrencia: se bendecía el primer hidroavión mallorquín, la aeronave que un puñado de compatriotas han adquirido para fomentar el turismo aéreo en principio, pero con una finalidad más alta y cívica: para que sea un hecho la comunicación aérea constante entre Barcelona y Palma, proyecto que una compañía forastera, no sabemos por qué motivos abandonó, y que vuelve a ser una esperanza gracias al entusiasmo emprendedor de la novel compañía mallorquina.

Viene el hidroavión a hacer posible el correo aéreo, que así como se van poniendo las cosas con las tarifas de la Transmediterránea, va a resultar más económico que en los vapores que fueron de la Isleña; y cómo no aplaudir a la sociedad aérea-marítima mallorquina! si nos llevan un consuelo como si de aquella Isleña, surgiera cual otra ave Fénix, la novel sociedad. Gracias a ésta, volverá a cruzar el Mediterráneo una nave que se dirá mallorquina.

Es una compensación: a un despojo ha seguido una aportación. Felicitemos a ese puñado de patriotas que han dado una lección de patriotismo. Su ejemplo, consolidado por el que días pasados nos ofrecieron los sollerenses que por su esfuerzo van a tener vapor propio, debiera animar a los palmesanos a la posesión de una nueva flota de vapores, no rescatar la Isleña, que muchos millones pidieron, y hoy el tonelaje ha sufrido un bajón tremendo. Esa baja es una verdadera invitación al comercio y a los que tienen que viajar, para pensar en la posesión de una reducida flota que abarata el pasaje y fletes y aún cuando naciera la competencia, siempre saldría ganando, porque si como navieros no obtenían ganancias, en cambio viajarían barato y recibirían precios razonables las mercancías.

Este número consta de seis páginas y se vende al precio corriente de diez céntimos de peseta.

#### COLABORACION

#### Guerras Mallorquinas.

—Valldemosa—  
El capitán Gual va pensar que los moros retornarían pel cami anomenat «l'Escolta» i una vegada assegurat d'això pels espies qu'havia escalonat, s'en va anar dirigiéndose amb la seva gent a dit punt, i d'allà a n'el «Pas del Refal», avui conegut pel «Pas del Moro», ahont hi trobà En Jaume Oleza que amb el seu criat se va afejar a n'els cristians per amb ells combatre.  
El capitán Gual de Mur no s'engañar amb els seus projectes. Al cap de poc temps verén els moros que venían descuidats i carregats amb

lo que havian robat, duguent també 400 presoners, els quals desde ben lluny sentien els seus plors i gemecs. Els Valldemosins en vista d'aquell horrorós espectacle ja no pogueren aturar-se, i el capitán Gual los parlà del siguent modo: «Germans i amics meus, no hi ha temps que perdre; allà van els vostros pares, dones i fills a n'els quals los espera se més cruel esclavitut, allà van les nostres joies i els nostros mobles que a forsa d'economies i amb la suor dels nostros trabais eran nostros...! ja no les voreu mai més; sino mos revestim de valor i aturam el que les embarquen. Jo ja sé que ells son molts i noltros hem quedat rendits a 28; però el Deu de les batalles vendrà a n'el nostro auxili...! Animo...! i a envestir-los anam! El que vulgui morir a n'el meu costat que me saquesca; que jo vaig devant». Y acompanyant lo dit al fet, tots aquells 28 homes segueixen al capitán Gual, invocant el nom de Deu i de Sant Jordi, i tancant els uis al perill els cristians, envestent amb tal furia, que agafat l'inimic de sorpresa i quant menys s'ho esperava, s'asusta, recorda l'avis del tamboré i el guarda de la torre, creguent haver estat sorprès per les forces vengudes de la Ciutat, qu'els moros consideren superiors a les seves; entra la desconfiansa, el desordre, i comensen a tirar els objectes robats, per millor poder correr, se desbanden i cada qual fuig per ahont creia poder arribar més prest al punt del ambarcadero.

Descomposts els moros amb tal sorpresa, els nostros tengueren ventatges damunt ells, perque havent perdut els guias no sabian sortir d'aquells sitis plens de muntanyes i barrancs, mentre qu'els de Valldemosa, conequent pam a pam els terreyns, aprofitaven els caminosis

dresseres, investint unes vegades de front i altres per l'espatlla; demostrant qu'eren centenars d'homes que perseguian els moros, quant en realitat no eren més que el petit nombre de 28.

El resultat d'aquesta acció va asser sorprendent, quedant en poder dels cristians la senyera, que després fou colocada a l'Esglesia del poble, dant gracias a Deu per la victoria obtinguda. Dugueren a n'el poble 72 caps de moros enfilats pels nassos en xussos, piques i alabardes, sensa contar els que quedaren despenyats en la fragositat d'aquelles montanyes i barrancs. Los feren 18 presoners, i en ferien de mort tants, que més tart se va sabre per referencia d'alguns esclaus de los meteixes geletes que durant el retorn a la costa d'Àfrica, continuament tiraren morts a la mar mal ferits de la batalla. Hi va haver veixell moro que arribà a faltar-li gent per fer les manobres necessaries per la navegació. Els moros daren la culpa de la seva derrota a n'el guia, suposant que los havia venuts a n'els cristians i en cástic el penjaren d'una entena de la galeota. Els cristians atribueren la victoria a haver batallat amb ells d'amunt un cavall blanc, el seu patró Sant Jordi.

Dels Valldemosins solament 4 quedaren mal ferits d'aquesta gran batalla; i de tot quant s'enduyen els moros, no se perdé més qu'un calis, que amb el temps va esser recuperat i donat a l'Esglesia de Tarragona.

El Vicari General En Pere Nofre Veri l'any 1624, va establir una festa pública a Valldemosa (dia 1.º d'Octubre) en commemoració d'aquesta gran victoria.

A. POL

Ciutat de Mallorca 2-III-21

#### BOSQUEJOS DE ANTAÑO

### Fondo de tapices

Dada al viento toda la pompa de las gigantes velas, meciéndose al ritmo de las jarcias, al gimoteo fatigadas por la tenacidad del viento, y hendiendo la mar con las altas proras, desde donde atalayaban, enigmáticos, el horizonte los pintarrajeados mascarones, regresaban de las costas de Italia nuestras poderosas naves, trayendo en sus anchas bodegas los valiosos tapices, las afiligranadas arañas de cristal veneciano y hasta los cuadros de prestigiosas firmas, a trueque de los codiciados productos de esta tierra fértil y privilegiada que antes llevaron a las riberas exóticas.

Ocurría esto en el apogeo de nuestro florecimiento mercantil, cuando las gráciles palmeras de piedra de la Lonja cobijaban bajo sus esbeltas arcadas a toda una legión de expertos marinos y sagaces mercaderes, mientras, allá cerca, bajo el toldo azul de nuestro incomparable cielo y al arrullo vivificador de las auras salobres, resonaba el canto del trabajo acompañado por el martilleo de los maestros de ribera y el batir de los escoplos de los hábiles calafates.

Y fué entonces, cuando aquellos poderosos señores mallorquines dueños de cuantiosas heredades foraneas, levantaron y embellecieron aqui en la ciudad, los grandes caserones que se yerguen todavía en el viejo recinto, patinados por la lluvia y el sol de lueugos años.

Ornato principal de tan poderosas casas fueron siempre las colecciones de tapices que, por aquellos días, todavía conservaban toda la brillantez con que salieran de los telares. Flameaba la púrpura en los flotantes mantos de los mitológicos guerreros, y los tonos aureos de los altos coturnos, y destacaban los grises plata de las pujantes lanzas y los azules y violeta de las amplias y ricas vestas, y habia tornasoles de esmeralda en la grama de las forestas.

A las fastuosas columnas salomónicas que enmarcaban las perspec-

tivas se entrelazaban guirnaldas de rosas tan vivas como las de los rosales, y en las orlas se arracimaban las frutas, tan apetitosas a los ojos, como si naturales fueran.

Y así llegaron hasta nosotros aquellas colecciones espléndidas apenas empañado su pristino brillo por el halo de las centurias, y fueron, como ayer, príncipesco ornato de los señoriales estrados, con sus cambiantes de pedrería diluida, fulgentes a la luz del sol como a la de las bujías de las viejas arañas.

El silencio de la plácida noche primaveral tenia una mayor solemnidad dentro las herméticas estancias de aquella señorial mansión, temporalmente abandonada, mientras saboreaban sus dueños las delicias del campo, en una de sus numerosas alquerías. El ruido más leve, el crujir de la madera, el caer de una tenue partícula del techo ó de los muros, encontraban resonancias en las vastas habitaciones, acreciendo su soledad.

En els estudis, dormia beatíficamente un viejo servidor, único guardian de la gran casa. En el jardín si que había alguien que velaba, algo que turbaba la calma augusta: un ruiseñor desvelado entre las ramas cimbreantes de un rosal florido, y el canturreo del agua entre leves espumas y claras esmeraldas al caer el monorrino chorro en el algibe de morunas evocaciones.

De pronto unos aldabonazos recios, persistentes, dados en la puerta de la calle, desvelaron todos los ecos dormidos en la casa y tan insistentes fueron, que truncaron tambien el sueño profundo del viejo servidor.

Alguien llega! se dijo en la semi-inconsciencia del súbito despertar; y mientras, a tientas, buscaba la ropa, nuevos y más recios golpes acabaron de disipar sus dudas.

Abrió. Gimiendo, la puerta, giró sobre los pesados goznes y pene-

traron en el patio empedrado hasta cuatro hombres; dos de ellos llevando en brazos a otro al parecer sin fuerzas mientras que un tercero llevaba de la brida un caballo ensillado cuyos cascos levantaron lúgubres resonancias al herir los guijarros del pavimento.

Herido! gritó el viejo servidor, sin acertar a contenerse ni ante el significativo ademán de uno de los llegados, persona de viso, a juzgar por su porte, quien, puesto el índice sobre los labios, le imponía silencio.

—Llama enseguida a Don Juan el cirujano, ordenó escuetamente y a media voz.

Y mientras avanzaba el grupo misterioso, patio adentro, los indiscretos rayos de la luna iluminaron el cuadro con sus fulgores mate.

En brazos de dos servidores iba un joven caballero, cuyo jubón de terciopelo granate lo propio que las gregüescos disimulaba bien los manchones de sangre que resaltaban en cambio sobre la nitidez de la goquilla. No llevaba ni ceñidor ni espada; sin duda la suya era la de labrada empuñadura que, a más de la del cinto, llevaba en la mano el viejo caballero acompañante. Una palidez mortal cubría el semblante del herido acrecida tal vez por las palideces de la luna.

En el fondo de la sala de tapices, se abre la alcoba de respeto; damascos rojos cubren las paredes y hay rinconeras curvadas con piadosas imágenes en dos de los ángulos; en el centro la gran cama entorsillada con pabellón de seda azul turquí recamada de oro y salpicado el fondo de vistosas florecillas. Las cortinas del lecho aparecen violentamente descorridas, apartado el rico cobertor que se vé, echado sobre una silla, todo con ese desorden propio de las cosas hechas apresuradamente y sin que intervenga una cuidadosa mano femenina.

Sobre el lecho yace, pesadamente, el caballero herido, sin mas indicio de que no le abandonó la vida que su respiración fatigosa rimada por amargo quejido. A la luz de un hacha de cera que sostiene uno de los servidores, el cirujano le practica la cura ayudado de aquellos a quienes vimos en el patio. En la faz rasurada del médico no se observa ni una contracción ligera. Bien se nota cuan curtido está el buen señor en aquellas lides.

Cuando termina la operación dice a media voz dirigiéndose al caballero anciano:

—Buen regalo de bodas le han hecho a Doña Leonor!

—Si, han matado a su marido, replica el otro, y añade:

Y de que manera! Cobardemente, a traición, descerrajándole un arcabuzazo a quema ropa, en pleno campo, cuando a caballo, regresaba a la ciudad. ¡Y su pobre mujer, allá en la alquería sin sospechar lo que ocurre!

Y el viejo servidor que se hallaba cerca y que aún no había acertado a soltar de las manos hilas y vendas exclamó quejumbroso:

—Señor, cuando va acabar esto!

Odios, banderías... Salieron de la alcoba el caballero y el cirujano.

A la luz de las hachas resplandeció la sala de tapices. Los fieros guerreros mitológicos parecían estremecerse...

José M.ª TOUS Y MAROTO

ACADEMIA CORMENZANA  
Rambía, 45, (Frente Instituto)

En las oposiciones de Telégrafos que se están celebrando en Madrid, han obtenido plaza hasta hoy DOCE de sus alumnos.

## EN BROMA

### Cosas que hieren al alma

¡Buena la hicimos!  
Ni remotamente hubiéramos nunca soñado que nuestra visión en sueños de hace días, *Un busto en una glorieta*, hubiese merecido la atención de nadie.

Y no, por cierto, porque no sea la idea-proyecto bien digno de la mejor acogida; sino, lector, por ser cosa nuestra, y además, por haber nacido así, sin germen ninguno, espontáneamente, que diríamos, y solo al calor de una de esas chispas de amor patrio a que tan expuestos están los corazones de todos nosotros, los mallorquines, cuando de honrar a lo nuestro se trata.

Y es que, también, hay cosas que hieren al alma.

El apreciable colega vespertino hubo de hacerse eco en uno de sus atildados editoriales, aceptando desde luego y comentando muy favorablemente el pensamiento, de modo tan a la ligera y someramente expuesto por nosotros.

Excusado es decir cuanto de ellos nos alegramos.

Pero debemos confesar que ello solo no nos hubiera movido a insistir, tal vez un poco descorazonados por el resultado que dieron otros proyectos de la misma índole, más madura y seriamente tratados.

Pero, amigo lector, recibimos, entre otras de apoyo y de adhesión, la adjunta misiva, que a dártele a conocer su interesante contenido nos obliga.

Dice así:

«Señor... Observador: lei su artículo en *broma* (¡buenas bromas, gasta usted) y me ha herido en el alma. ¡Un busto a Marqués!... ¡Cuánta emoción agradable encierra este sencillo pensamiento!... Con decir a usted que me ha quitado el sueño, queda dicho cuanto me place. Y he pensado el modo de contribuir a llevarlo a su realización, y he hecho mis cálculos, y mis números, y mis planes... y no he podido menos de ponerlos a su disposición... o a la de quienquiera, y el cielo y nuestros convencidos, hermanos nuestros, mediten sobre ello.

Yo también he soñado, querido Observador. Y he visto como ajustándose a un plan preconcebido era quitado uno de los cerámicos tazones del lado del templete del Borne, donde la música acompaña al amor, por aquello de que el amor es siempre música, y allí mismo se había levantado una columna, sobre la cual aparecía la preclara, extinguida cabeza del estimado maestro, rodeado de una sencillísima verja, por dó trepaban plantas y flores, evocando grácilmente, realmente el *Poema de la Vida*.

Y eché mis cálculos: la columna, y el busto, de mármol de Carrara, nítido, blanco, como el alma del autor homenajeado, junto con la verja de airoso y fino perfil, con sus planos, hasta con su boceto inclusive, costaría solamente... diez mil docientas y cincuenta pesetas. ¡Una bicoca!

Ahora bien. Manera de reunir esas pesetas, de todo punto necesario, para la realización, de tan sencillo como patriótico acto de tan sencillo como patriótico acto de justicia... yo tengo mis proyectos... y si la cosa se formalizara, muy al punto os los ofreciera. De usted... etc.»

Y así nos deja, lector, este amable colaborador desinteresado, que nos ruega ocultemos su nombre, pero que no tendrá inconveniente de darlo cuando así las circunstancias lo demanden.

Lo dicho: hay cosas que hieren al alma, y esta es la que hirió hondamente en sueños la de

Un Observador.

TRAJE UNICO

del País, colores sólidos a 2250 ptas. confeccionado a medida.

Almacenes SAN MIGUEL

Miles de personas toman diariamente

El CAFE LLOFRU

# Estación Enológica de Felanitx

## El mildew de la vid

Como era de esperar, dadas las condiciones climatológicas de este año el mildew ha visitado tempranamente nuestros viñedos. Algunos están sufriendo en la actualidad la tercera invasión y si persiste el régimen lluvioso es de temer un verdadero desastre sobre todo en las hondonadas y sitios que se han visto encharcados. Conviene que los viticultores se apresten a la lucha.

El ret gris (mildew del racimo) aparece en focos aislados particularmente expuestos al mal, hoy por hoy, el daño no es general. A impedir que se propague deben dirigirse todos los esfuerzos.

En la lucha contra el mildew hay que tener presente que los tratamientos deben ser preventivos, esto es, que con anterioridad a que las semillas de la parásita depositadas sobre los órganos invadibles puedan germinar, se hallen estos recubiertos del producto anticriptogámico que al disolverse en las gotitas de agua necesarias para el desarrollo de dichas semillas, las destruya impidiendo así penetrar su raicilla en los tejidos de la cepa.

Si pudiéramos saber con la anticipación debida cuando se presentarán los fenómenos acuosos, lluvias, rocío etc., que han de proporcionar las gotitas de agua indispensables para la germinación, bastaría con la anterioridad fijada por la duración del tratamiento, dar éste, para que resultara eficaz, pero en la actualidad y en nuestra Región ello no es posible.

Hay que sulfatar bien y copiosamente las hojas y los racimos, de un modo especial estos últimos mientras dure su período de receptibilidad.

En Mallorca se sulfata con poco cuidado el fruto, y en la lucha contra dicha criptógama hay que defender ambos órganos los racimos y las hojas que han de elaborar el azúcar de los mismos y agostar la madera, para el año próximo; si es interesante salvar las hojas, es interesantísimo salvar los racimos, si el mildew destruye el racimo, perdemos la cosecha, si una invasión del mildew ataca a las hojas, éstas pueden ser inutilizadas completamente. Además la cepa producirá nuevos pámpanos que si conseguimos salvar será en último término poco el daño causado.

Dado lo difícil que prácticamente resulta averiguar cuando sobrevendrán aquellas lluvias, rocíos o nieblas, que han de dar las condiciones favorables para el desarrollo del mildew.

Dado también que el periodo en que los racimos son más delicados y receptibles al mildew es realmente corto; y

Dado por último, el interés grandísimo que el viticultor debe poner en hacerlos indemnes;

Es preciso no dejar de dar los tres tratamientos, que indicamos a continuación, los que por dirigirse principalmente a salvar los racimos, deben practicarse sin esperar a que las condiciones meteorológicas reinantes, puedan hacer presumir sobrevengas lluvias, rocíos etcétera.

El primer tratamiento debe efectuarse muy temprano, tan pronto como los tiernos racimos sean aparentes; es decir: cuando se destacan entre los pequeños pámpanos.

Para este tratamiento, empleanse caldos neutros, mojanos y adherentes, al 2% de sulfato de cobre; pulverizando desde cerca.

Durante el periodo de floración convendrá dar otros dos tratamientos, uno 12 o 15 días antes de que los racimos sacudan la flor, los caldos que se utilicen y la manera de emplearlos deben ser iguales a los indicados en el párrafo anterior—y otro que coincida con el completo fin de la floración,—con los mismos caldos y teniendo presente iguales observaciones.

En años lluviosos convendrá intercalar otro tratamiento entre los indicados sustituyéndolas por el empleo de polvos cúpricos (dando la preferencia a los que llevan incorporado azufre), durante la época de la floración.

Además de las prácticas ya indicadas, que tienen por objeto defender especialmente los racimos, hay que dar otros tratamientos para prevenir las infecciones a que están expuestas todas las partes verdes y tiernas de la cepa en su largo periodo vegetativo. He aquí las reglas que podrán servir de orientación para estos tratamientos, teniendo en cuenta que la eficacia de los mismos dura como máximo unos 15 días en los bien aplicados.

Si hecho un tratamiento y antes de que termine dicho periodo de tiempo, sobrevienen fuertes lluvias son mansas o se presentan rocíos abundantes o nieblas continuadas, dense frecuentes tratamientos intercalares: en casos de apuros utilicen polvos cúpricos ácidos aplicados con azufradora de espalda.

Si termina este periodo de unos 15 días y continua el buen tiempo, téngase todo dispuesto para tratar diligentemente los viñedos a la primera amenaza de lluvia; si la amenaza no pasa de tal, puede continuarse el tratamiento o suspenderse, siendo mejor lo primero. Si la lluvia efectivamente sobreviene, continuase sulfatando aunque llueva. Caso de que los obreros se vean, no obstante precisados a abandonar su trabajo, continúese éste tan pronto aclare.

Si la lluvia sobreviniera al atardecer o durante la noche, sulfatase a la mañana siguiente muy temprano y sin demora.

Un sulfatado entre dos lluvias que se suceden en corte intervalo suele ser de gran eficacia.

El mejor tratamiento es el aplicado la víspera del día en que se presenta la lluvia.

Las fórmulas a emplear en buen tiempo conviene sean neutras y ligeramente ácidas en tiempo lluvioso o cuando se noten las manchas de aceite; menos en la época de la floración, si estas parecen es señal de que el viñedo ha sido mal defendido y podrían presentarse a no tardar las eflorescencias blancas precursoras de una nueva invasión; convendrá pues que el caldo sea inmediatamente activo.

La pulverización se dará en los tratamientos generales de la cepa en forma finísima. Consiguese esto manteniendo alta la presión en el rato, para lo cual hay que bombear con frecuencia, resulta así el caldo mejor repartido, con una notable economía del mismo; la niebla que forma el caldo pulverizado de este modo, recubre mejor las hojas quedando hasta cierto punto mojada por ambas caras. Muévase la lanza del aparato no de arriba abajo sino lateralmente.

La cantidad de líquido a repartir por unidad de superficie debe ser naturalmente proporcional a la superficie de hojas que hay que recubrir. No es posible indicar cifras precisas para cada tratamiento; según la edad de la vinya, número de piés por Ha., variedad cultivada en relación con su desarrollo foliáceo y sistema de poda etc. deberá gastarse más o menos líquido.

Como cifras generales damos las siguientes:

Al brote de la vid.—Por Cuarterada de 100 a 140 litros.

Epocas de floración.—Unos 250 litros.

Tratamientos siguientes.—Más de 700 litros.

En cuanto a la dosis de sulfato de cobre que deben contener las fórmulas normales, téngase en cuenta que:

En los tratamientos indicados para preservar de una manera especial los racimos, no convendrá reducir la dosis a menos del 2%.

En los años secos, calurosos, viñas bien aireadas, terrenos secos, viñas de desarrollo lento etc. puede sulfatarse con caldos de 1 1/2 % al 2 %.

En años húmedos, viñas de gran lozania, puestas en terrenos ricos y hondos, en sitios húmedos, viñedos mal ventilados, etc. no será prudente rebajar la dosis del 2 por 100.

En los años muy lluviosos, hará mejor el que emplee fórmulas al 3 %.

El desastre producido por el mildew en el año 15 debe aleccionar al viticultor mallorquín. El ahorro en los elementos de lucha es siempre antieconómico y tanto más cuanto más intereses son los atacados. El año 15 perdimos la cosecha pero no fué solo este lo grave, en la actualidad hay todavía viñas que se resentían de aquel desastre. El debilitamiento producido por el mildew en dicho año costó a Mallorca al año siguiente 2 millones y medio de pesetas.

Arnesto MESTRE.

### Antonio Juan Terrasa

participa al público haber montado una Fábrica de básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas y arcos para candales en mi casa **CARRETERA DE MANACOR** núms. 26 y 28 (Euzanone). Para precios y encargos en la misma Fábrica o PLAZA PALOU Y COLL núm. 14.

# En el Museo Diocesano Conferencia del P. Fierro

Aprovechando la ocasión de hallarse en Mallorca el notable publicista y sociólogo colombiano, Rev. Rdo. P. Rodolfo Fierro, fué invitado a dar una conferencia en el salón del Museo Diocesano, el cual tuvo lugar anteayer a las siete y media, ante numeroso y selecto auditorio.

Hizo la presentación del conferenciante el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, diciendo: después de terminado el quinto curso de conferencias en este salón del Museo, algunos amigos del ilustre pedagogo colombiano, Rdo. P. Fierro, se han acercado a la Junta de Patronato, pidiendo permiso para que él disertara, accediendo con gran satisfacción y considerándose altamente honrada la Junta de Patronato. Ahora me toca a mí el presentarlo al distinguido salésiano.

Pero antes pregunto yo ¿quién es el P. Fierro? Sin duda alguna todos le conocen, porque su obra es de todo el mundo conocida; de quien antes pudo decirse que es un español, que sea colombiano, porque es español de Colombia; así como yo tantas veces me he proclamado catalán de Mallorca, del mismo modo se proclama español de Colombia el P. Fierro.

Y puede decirse español y colombiano a la vez por la razón de que los pueblos de España se desdoblaron para ir a poblar América, para ir a evangelizar y redimir los pueblos de América.

Pero, ¿tiene otros títulos, el Padre Fierro, además de los de español y colombiano? Ya lo creo que sí. El Padre Fierro es una verdadera notabilidad dentro los dominios de la pedagogía y de las cuestiones sociales. Sin, todavía recordamos la activísima parte que tomó en tal sentido en los últimos tiempos de Camaleja.

Se extiende el señor Alcover en expresivos datos etimológicos sobre el apellido Fierro, de su derivación del latín y sobre estudios filológicos, dando noticia de las diversas evaluaciones fonéticas del idioma español en América.

Pasa luego a hablar de los diferentes y principales obras pedagógicas y sociales publicadas por el P. Fierro, señalando las siguientes: «Sistema educativo del P. Bosco», «A los umbrales de la vida», «S que ta estrella», «Los oratorios», «La Institución Salesiana», «Conferencias sobre sociología agraria» haciendo de cada una de ellas sucinta descripción literaria y un caluroso elogio, añadiendo que también tiene traducción del inglés, entre otras, una muy recomendable, que se titula «De niño a hombre».

Y después de mencionar como el conferenciante se dedica por entero a la propaganda del programa pedagógico salesiano, cede la palabra al P. Fierro.

Señores;—empieza éste diciendo—yo agradezco profundamente a la Junta de Patronato el haberme honrado sobremedura con la ocasión de este local tan apropiado para esta clase de conferencias, donde se ve reunido lo antiguo con lo moderno, lo tradicional tan prestigioso con lo más notable de nuestros días.

Agradezco al señor Alcover la presentación que ha hecho de mí, mucho más honrosa por tratarse de una personalidad mundialmente conocida y admirada por sus profundos conocimientos filológicos, que ha demostrado ahora mismo con el análisis etimológico que ha hecho de mi apellido.

Después de demostrar el P. Fierro que él era de origen español, por ser sus padres descendientes de Zaragoza, entra en materia.

Yo no os voy a hablar aquí de agricultura, porque amando me acuerdo de una vez que vine a la isla para fines de propaganda agrícola, y al penetrar con otros compañeros en la hermosa campiña de Mallorca, nos volvimos atrás, exclamando: aquí nos van a dar lecciones de agricultura, en vez de acoger las nuestras; y nos dedicamos a la contemplación de sus bellezas naturales.

Así es que solo al asomarse a la vida campesina de esta tierra privilegiada, y contemplar como se conservan bien los más entrañables lazos de la familia, las más sanas costumbres, y el más hondo respeto social, se ve que aquí no está por resolver el problema de sociología, sobre todo en el campo.

Pasa luego el conferenciante a tratar de la figura de Dom Bosco y de su obra eminentemente social, diciendo que aquel hombre excepcional fué enviado al mundo para mitigar tanta miseria, para cumplir con una alta gran misión educativa y social.

Refiere como siendo de humildí-

sima cuna, pues sus padres eran pobres labradores, y mientras aparecía una vaca él iba estudiando; narra después como la fé pura de Dom Bosco le convirtió con el tiempo en excelso fundador de la Orden Salesiana, presentándole como un astro de primera magnitud que sirve de poderosa guía en la intrincada senda de esta vida mortal.

Pinta el distinguido conferenciante de modo excelente la portentosa obra de Dom Bosco, refiriendo como solía exclamar muy ameno: cuando yo veo a un niño sin padre, le digo, mira, aquí tienes a tu padre en mí; recordando sin duda como cuando a la edad de dos años se quedó sin el suyo.

Relata prolijamente las diferentes visiones con que le favoreció la divina potestad de Dios, para señalarle el camino a seguir en su obra redentora, presentándole el P. Fierro como el primero en fundar esas escuelas nocturnas, tal vez el único que las fundó, para beneficio de los niños.

Relata como en cierta ocasión le salió un bandido a pedirle la bolsa o la vida, resultando ser uno a quien había convertido estando en prisión, logrando otra vez conducirlo por el buen camino, con la eficacia de sus palabras: más vale morir que pecar, y convirtiéndole de un feroz bandido en un amable esposo y un ejemplar padre de familia, que educó luego a sus hijos en los principios de Dios.

Se infiltra el hielo en el corazón del niño, continúa diciendo el conferenciante, al quitarle la idea de Dios, y la fuente de la sociedad son los niños, pues los niños son la esperanza del mañana para la sociedad, enseñándoles los preceptos de la Iglesia y los mandatos de Dios. Y encamantar a los niños era el supremo arte de Dom Bosco, porque este es el único camino para lograr esa tan anhelsada reivindicación social obrera, bajo los auspicios del Evangelio.

Para que el conjunto social sea armónico, para que el patrono y el obrero no se miren desde un punto de vista antagónico, sino profundamente armónico, es necesario empezar por evangelizar, y no desterrando la fé del corazón de la niñez. Por eso con su obra Dom Bosco consiguió dar excelentes obreros y de entre las gentes humildes sacó también diputados y senadores.

La obra de Dom Bosco, dice, se subdivide en dos instituciones, para realizar su programa: una en el elemento femenino y otra en el de sus cooperadores, a los que subdivide el conferenciante en cooperadores morales y otros que desde su posición y medios pueden también ayudar a la obra salesiana, ponderando como por ella un niño sacado del arroyo llegó al elevado cargo de coronel.

Grande fueron los frutos de todas las obras escritas por el fundador de la Obra Salesiana, que en número de ellas contribuyeron a que de esos niños desarrapados y perdidos por las calles y los campos se convirtiesen en virtuosos ciudadanos amantes de Dios y de la patria, instituyendo la comunión diaria, logrando así para esos niños, antes que ocupen sus corazones los malos pensamientos, los ocupen la idea de Dios.

El esfuerzo del sabio fundador no paró hasta lograr levantar un gran templo, que como un millón y medio, hallándose esparcidos por el mundo en la actualidad setecientas casas, con unos mil quinientos hijos suyos que laboran y propagan su enseñanza redentora.

Insistió también en España la orden, y sobre el monte Tibidabo, en Barcelona, erigiese el hermoso templo del Sagrado Corazón de Jesús, dedicado a la obra del Padre Bosco, imagen sagrada que domina, dice el sabio conferenciante, sobre el campo y las ciudades, sobre los montes y los pueblos, sobre la tierra y sobre el mar, y hace fervientes votos para que siga dominando sobre esta tierra privilegiada de Mallorca, para la cual crece una vida cristiana y próspera y feliz.

El Padre Fierro al terminar su hermosa conferencia fué ovacionado y recibió muchas felicitaciones.

## PALMA

Avería en la Fábrica de Electricidad

Ayer tarde, a eso de las cinco, quedó interrumpido el fluido eléctrico a causa de cierta avería en las etas fijadas en el cilindro superior de la turbina de cuyo pernoce ya se habían dado cuenta en la noche de anteaer; pero como ello tuvo que implicar forzosamente disminu-



**NO DEBE V. IGNORAR Y MUCHO LE INTERESA NO OLVIDAR QUE EL FEBROXIL CERA**

es el medicamento que recetan todos los médicos ante un diagnóstico o tan sólo la sospecha de una fiebre infecciosa de origen gastro-intestinal

**FIEBRE TIFOIDEA - PARATÍFICA O COLIBACILAR: GASTRO-ENTERITIS INFECCIOSA y todas LAS FIEBRES INFECTIVAS GASTRO-INTESTINALES**

No es ninguna panacea, pero si es el medicamento que ha merecido del mundo médico la calificación de antiséptico gastro-intestinal más positivo

**Con él logran los médicos la verdadera acción curativa. Nunca sus efectos son paliativos.**

Si la fiebre desciende es porque desaparece su causa  
Si la diuresis aumenta es porque cede la toxemia  
Si el estado general mejora es porque la infección cesa

Debe V. recordar en todo momento este nombre "FEBROXIL CERA" para someterlo a la consideración de su médico, así que éste diagnostique o tan sólo sospeche la invasión de una fiebre de origen digestivo.

**LABORATORIOS CERA**  
MÉDICO Y FARMACÉUTICO  
VICO, 18 y REVERRENTIS, 15 al 19  
**BARCELONA**

ción de fuerza en las máquinas visoras de los trenes ordinarios se efectuarán los extraordinarios siguientes:

De Palma a Inca, a las 10'30.  
De Inca a Palma, a las 12'30.  
De Felanitx a Palma, a las 11'15.  
De Santanyi a Palma, a las 11.  
De Son Servera a Manacor, a las 18'30.  
De Palma a Manacor y Son Servera, a las 20.  
De Palma a La Puebla, a las 20'15.  
De Palma a Felanitx, a las 20'30.  
De Palma a Santanyi, a las 20'15.  
Palma 2 de Junio de 1921.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Feliu.

## Radiotelefonía entre Baleares y la Península

Ayer se realizaron las pruebas con buen resultado

Se trata de la instalación de un servicio de radiotelefonía Palma-Valencia, con todos los adelantos modernos.

El proyecto es de la Casa Marconi y los trabajos los ha realizado el celoso y probo oficial del cuerpo de telégrafos señor Castilla, hoy en situación de superabundario, por desempeñar un importante cargo en la Casa Marconi antes indicada.

El proyecto mereció la aceptación de la Dirección General del ramo, la que designó para presenciar las pruebas al no menos celoso y digno funcionario del Cuerpo don Virgilio Onate, Jefe de línea en Castellón, quien debe emitir el correspondiente informe.

Ambos funcionarios han permanecido en Palma varios días, llevada a cabo sus trabajos de los que no nos habíamos ocupado, esperando poder dar cuenta del resultado de los mismos.

Ayer tarde tuvimos ocasión de hablar nuevamente con ambos señores, en ocasión en que estaban reunidos con el jefe de la Central de Telégrafos señor Briña y los jefes del mismo señores Alcover, y Mulet, los oficiales señores Sansaloni y Pomar.

Ignoramos de lo que tratarían, aunque no es aventurado deducirlo dado que los primeros antecedentes señores debían salir por la noche para la Península.

En sus semblantes se dibujaba la satisfacción del resultado de sus trabajos y escuchando a nuestros deseos nos manifestaron:

—Sí, señor, estamos satisfechos del resultado de nuestra labor, no por lo que vale, sino por lo que representa para los intereses de esta isla.

El proyecto, nos añadieron, es de gran importancia, y permitirá que esta isla pueda disfrutar en un plazo breve de una estación radiotelefónica rápida, con lo auxiliar del cable telegráfico.

El proyecto abarca, las tres islas, o sea el establecimiento de una estación Palma-Valencia, otra Mahón-Barcelona y otra Ibiza-Alicante y la comunicación de las tres entre sí.

En cada uno de ellos se establecerán aparatos «Duplex» que permitan hablar y escuchar a un mismo tiempo.

Del emplazamiento de estos aparatos no hay presententes todavía

Bendición de un Sagrario

En la mañana de ayer tuvo efecto en el Oratorio que las Hermanas de la Caridad tienen en Son Roca la bendición de un Sagrario.

Efectuó la bendición el Rector de la Vileta D. Bartolomé Juan.

Fueron padrinos el niño Francisco Montaner Torrens y la señorita Matas y Valenzuela.

«Velada de las Flores»

El Presidente del Club deportivo «Atlas» don Antonio García Moraguanos ha invitado a la velada literaria musical que este Club celebrará el 4 del corriente a las 9 de la noche en el salón del Teatro Victoria, la cual denominamos «Velada de las Flores».

Epizootia en el ganado de cerda

El Boletín Oficial ha publicado la siguiente circular:

«Habiéndose registrado algunos casos de enfermedad contagiosa en el ganado de cerda del término municipal de Capdepera y resultando del análisis practicado en el Laboratorio bacteriológico regional pecuario de esta provincia ser la «peste porcina», a propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria se hace la declaración de dicha epizootia en aquel término municipal y se declara:

- 1.º Zona infecta los predios «Torre de Oña Mel» y «Son Farv.»
- 2.º Zona sospechosa; al Norte el predio «Sa Heretat» y establecimientos de «Ca' Cardaix», al Sur «Palma» y «Sant Jordi» al Este «Sa Heretat» y orilla del mar y al Oeste «Vidrié».
- 3.º Queda prohibida la celebración de mercados, ferias, ventas ambulantes y exposiciones o concursos en cuanto se refiere a la concurrencia de ganado porcino en el expresado término».

Por no llevar farol encendido

Por la benemérita del puesto de Artá fueron denunciados al Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia, algunos individuos por conducir de noche sus respectivos vehículos sin el farol encendido.

Rateros detenidos

Han sido conducidos al depósito municipal de Capuchinos tres muchachos que habían hurtado una partida de huevos en una tienda de esta capital.

Efectuó la detención de los rateros una pareja de guardias urbanos, cumpliendo indicaciones de su Jefe señor Comas.

## Para los toros

Trenes extraordinarios

El próximo domingo, día 5, con motivo de celebrarse en Palma la anualada corrida de toros, además

puer  
talar  
El  
vasto  
lante  
clo is  
Peri  
perid  
cicio  
redac  
com  
sus p  
de ór  
en B  
No  
mita  
de la  
tra  
E  
E  
disti  
de un  
sanc  
junto  
Ea  
comu  
niero  
com  
Caso  
la D  
fos  
Ac  
de V  
Pal  
El  
no p  
D  
E  
y Po  
don  
pone  
trasn  
dos h  
los d  
E  
El  
scoti  
deber  
presi  
tiva.  
Ag  
lla y  
aprec  
inme  
vicio  
para  
ca te  
prim  
en E  
El  
Coo  
res p  
name  
ya m  
yor u  
mene  
crisat  
de la  
El  
señal  
logró  
justo  
vecin  
doña  
añadi  
meat  
El  
dia c  
tra, o  
para  
queda  
dilig  
allo o  
ticias  
nos l  
el tr  
BAN  
Eu  
rietas  
como  
lloñe  
atene  
E  
Hu  
da y  
el Al  
Alta  
En  
idene  
fco t  
cede  
Baco  
Al  
Fran  
salva  
to lb  
El  
Blaso  
orae  
agrad  
co al  
El  
novel  
tacio  
Por

que serán los primeros que se irán saliendo en España.

El proyecto, como decimos, es vasto, pues permitirá que más adelante pueda establecerse un servicio interurbano entre Palma y la Península, lo que permitiría que los periódicos pudiesen recibir un servicio radio-telefónico en sus propias redacciones y los abonados en un momento dado pudiesen escuchar en sus propios domicilios un concierto de ópera ó una conferencia desde en Barcelona-Valencia.

Nuestro viaje de ahora se ha limitado a estudiar el emplazamiento de las dos estaciones que precisa establecer, una receptora y la otra transmisora.

Para lo primero hemos realizado distintas pruebas y han resultado de un verdadero éxito las que realizamos ayer en la finca «San Verto» junto a Porto Pi.

En Valencia realizó las pruebas comunicando con nosotros el Ingeniero Militar señor Escalano que como el señor Castilla, está en la Casa Marconi y como delegado de la Dirección el oficial de Telégrafos señor Serra.

Actuó de estación transmisora la de Valencia y de receptora la de Palma.

El resultado ya lo hemos dicho no pudo ser más satisfactorio.

Hoy con nuestros inteligentes e incansables amigos señores Alcover y Pomar, hemos estado en Bellver donde tenemos el propósito de proponer que se establezca la estación transmisora y los resultados obtenidos han sido tan plausibles como los de ayer.

—¿De modo, preguntamos,—el informe será favorable?

El señor Oñate guardó silencio, actitud que comprendimos ante el deber del cargo, sin embargo su expresión debe la contestación afirmativa.

Agradecemos a los señores Castilla y Oñate sus explicaciones que agradeció el lector pues revelan el inmediato emplazamiento de un servicio de excepcional importancia para estas islas y de ser así Mallorca tendrá las primicias pues será la primera estación que se establecerá en Europa.

### El crimen de Luchmayor

¿Ha sido detenido el verdadero culpable?

Como recordarán nuestros lectores por la información que oportunamente publicamos, hará cosa de una mes que se cometió en Luchmayor uno de los más horrendos crímenes, siendo la víctima una tierna criatura de 6 años, que fué privada de la vida después de ser violada.

El presunto autor que el público señaló desde los primeros momentos logró evadirse de las garras de la justicia y ello tenía descontento al vecindario de Luchmayor, pues se decía de público que el indicado individuo era harto conocido y por añadidura fante de las facultades mentales.

El benemérito cuerpo de la Guardia civil desde los primeros momentos, como siempre, desplegó su celo para que tan horrendo crimen no quedara impune, viendo todas sus diligencias frustradas, pero no por ello cesó en su empeño y según noticias que por conducto fidedignos nos llegan, logró anteanoche dar con el presunto autor.

El detenido es un joven llamado

Agustín García Garau, cuyas señas coinciden con las del individuo que el público señalaba como el presunto autor.

Fué detenido anteanoche en una finca de labor enclavada entre los pueblos de Porreras y San Juan, en la que se presentó y fué tomado como gañán unos días después de cometerse el crimen.

Se nos dice que el indicado individuo desde que entró en la indicada finca se ha mantenido con recato, no habiendo salido de la misma ni un solo día.

Se nos añade que ha negado toda participación en el hecho que se le imputa y en cambio se ha confesado autor de haber cometido un robo en el lugar de Sant Jordi de este término municipal, precisamente el día siguiente del en que se cometió el crimen de Luchmayor.

Se sospecha que el indicado individuo en cuestión tenga así preparada la coartada y de ser cierto no estaría tan falto de las facultades mentales como se cree.

Ayer fué conducido el individuo en cuestión a Luchmayor para ser puesto a disposición de la autoridad competente.

### Política local

Anoche se reunió el comité del partido conservador con el fin de nombrar definitivamente a sus candidatos para las próximas elecciones.

Allí acordamos en busca de datos, interrumpiendo a algunos primates del partido, sin poder sacar nada en limpio.

Sin embargo, he ahí los nombres que suenan como seguros candidatos: D. Ignacio Plasas, D. Pedro Llobera, D. José Sampol y D. Pedro Antonio Mataró.

Ahora la principal dificultad parece que estriba en la designación del distrito por el cual deba presentarse estos señores.

Y si bien no hay nada cierto, se dice que los dos primeros irán por el distrito de Ica y los otros dos por el de Palma, a menos que a última hora se modifique esta versión que recogimos al vuelo.

### La Procesión del Sagrado Corazón

Digno complemento de los solemnes cultos celebrados ayer en la iglesia de Montesión con motivo de la festividad del Defiño Corazón de Jesús, fué la procesión celebrada por la tarde y que como de costumbre, llamó la atención tanto por lo solemne como por lo severa.

A la hora prefijada, las siete de la tarde, salió de la citada iglesia de Montesión recorriendo el itinerario de costumbre.

En todo el trayecto una concurrencia numerosísima que se apretaba en las calles y se agolpaba en ventanas y balcones, presenció el paso de la religiosa comitiva.

Abrieron marcha la Guardia mu-

nicipal montada y los tambores de Ayuntamiento.

Seguían los niños de la escuela del Patronato Obrero, los trescañeros de la misma institución con sus trompetas y tambores, el coro infantil tamalén del Patronato, Asociación de los Seglares Católicos, Sección menor de la Congregación Mariana de María Inmaculada y San Luis Gonzaga con sus estandartes, Banda de música, Sección mayor de la Congregación citada con la Junta directiva, Asociación del Apostolado de la Oración, Peñón de la misma que era llevado por el teniente coronel de Infantería señor la Portilla, buen número de caballeros en traje de etiqueta, representación del elemento militar, Clero, el Santísimo Sacramento bajo palio, que sostenían señores Oficiales del Ejército.

En pos de la Custodia iba el Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis acompañado de los Canónigos Muy Ilustres señores Mur y Ota y Llobera.

Junta directiva del Apostolado presidida por el E. P. Plasas Superior de la Rencencia de los PP. Jesuitas, acompañado de los señores Diez de la Lastra, Presidente de esta Audiencia y del Conde de Ayamans.

Una representación del Excmo. Ayuntamiento de Palma presidida por el Teniente de Alcalde señor Oliver Roca, acompañado de los señores Corbala y Barceló y Rosselló.

Banda del Regimiento de Infantería de Palma y un piquete.

Las andas estrenadas ayer, que llamaron poderosamente la atención por su belleza de líneas y detalles, y acertado conjunto artístico, consisten en una base cuadrangular escultrada, de cuyos ángulos se levantan los emblemas de los cuatro Evangelistas, el ángel, el águila, el león y el buey, apoyándose cada uno de ellos en el libro de su propio evangelio, dichos emblemas sostienen un cuerpo esférico representando al mundo, rodeado horizontalmente por una feja con cuatro medallones en sus puntos cardinales, con las imágenes de San Cirilo, San Buenaventura, San Juan Crisóstomo y Santo Tomás de Aquino, los Santos Doctores de la Iglesia que más escribieron sobre la Eucaristía.

El mundo sirve de apoyo a un ángel símbolo de la Fé, sosteniendo en alto la custodia cruciforme que desde hace años poseen los PP. Jesuitas, considerada como el más bello ejemplar del estilo ojival moderno, cuyo proyecto fué debido al señor don Fausto Morell.

Pendenz de los lados de la base, gualdrapas de raso blanco con artísticos bordados, ostentando los escudos del Apostolado, de la Compañía y los de España y Mallorca, completando el adorno bellas guirnalda de flores.

Mercé por placeres, el Hermano Coronas de la Compañía de Jesús autor del proyecto, los esculptores señores Galmés y Amer en cuyos talleres se ha construido las mencionadas andas; el pintor Furió autor de los medallones; el Centro Eucarístico donde se han bordado las gualdrapas, con el primer con que sabe hacerlo, y en las que han trabajado también distinguidas damas; y las M. M. R-paradoras que con el exquisito gusto que las distingue han confeccionado las

LA SEÑORA  
Doña María del Carmen Rubert y Sureda  
VDA. DE MASSANET  
HA FALLECIDO  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA  
A. R. R. I. P.

Sus hermanos políticos, primos y demás parientes (ausentes y presentes), ruegan a sus amigos y conocidos que la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará hoy sábado a las once de su mañana en la iglesia parroquial de San Jaime.

No se invita particularmente.

Tienen con créditos indulgencias el Nuncio de Su Santidad y los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia, Obispos de Mallorca, de Sión, Lérida, Menorca y Tenerife.

**CINE MODERNO**  
EN PALMA A LAS 5 y MEDIA  
EN SANTA CATALINA

Exitos del 3.º y 4.º episodios de EL GRAN MISTERIO DE LONDRES y de la artística en 5 partes EL CINTURON DE LAS AMAZONAS creación de MARIO G. AUSONIA.

Lunes 18: ELMO EL TEMERARIO sens. cional serie por Elmo Lincin.

vistas guirnalda de flores, nota acertada de color sobre aquellas ricas telas.



Se encuentra mucho más aliviado en la dolencia que padece el Gobernador de la provincia, don Agustín Díez García, hasta el punto de que ha vuelto a hacer vida ordinaria, acudiendo a su despacho del Gobierno civil.

De veras celebramos su mejoría, deseando que pronto se encuentre completamente restablecido.

Ha regresado de Barcelona el joven abogado de Manacor don Gabriel Caldentey después de operado de estrabismo con brillante éxito en la clínica del Doctor Bordás.

Se encuentra gravemente enfermo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, el Director de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad don Luis García Sainz.

Hacemos votos para su pronto y total restablecimiento.

En la capilla de la Inmaculada Concepción de la Iglesia Catedral contraigo matrimonio la bella señorita María Vaquer Vidal hija de nuestro amigo D. Daniel Vaquer Oficial de la Secretaría de nuestro Ayuntamiento, con el distinguido joven don Monserrate Vich Adrover auxiliar de oficinas militares.

Bendijo la unión el Rdo. P. Palou. Fueron padrinos: por la novia don Juan García Ingeniero Industrial, y don Raimundo Despuig, Oficial del Ayuntamiento de Palma. Representaba el primero al tío de la desposada don Enrique Vaquer, ausente en Madrid, y el señor Despuig representaba al hermano, don Antonio Vaquer, ausente en Barcelona. Por el novio don Francisco Real, Teniente de Infantería, y don Monserrate Vich, Oficial de nuestro Ayuntamiento.

Tan feliz pareja a la que deseamos

dichas inabables salió a disfrutar la luna de miel, en un chalet del Corp. Mari.

Ayer llegaron a Palma el jefe de maquinistas de la Armada, don Martín Roca y su distinguida esposa, la señora doña Margarita García.

Después de cursar la carrera con notable aprovechamiento, han llegado a Palma, los nuevos médicos don Bernardo Juan, don Sebastián Riera y don José Mateu Martorell.

Ha llegado a Palma el naviero ibicenco don Abel Matutes.

Anoche salieron para Mahón, el Inspector General de Obras Públicas don Manuel Díez, acompañado del jefe de Obras Públicas don Bernardo Calvet y del ingeniero encargado de las obras de aquella isla don Miguel Massanet.

Han obtenido el título de Perito Mercantil, en esta Escuela Profesional de Comercio, los alumnos siguientes:

D.ª Catalina Pons Villalonga, D. Antonio Oliver Fernández, D. Miguel Juan Mulet, D. Antonio Alomar Gelabert, don Gerardo Lesenne Pérez, D. Jorge Rubí Humbert, D. Miguel Riutort Pizá.

La Srta. D.ª Catalina Pons Villalonga, ya estaba en Posesión del Título de Maestro superior.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor Mallorca, los inspectores de Telégrafos don Vigilio Oñate y don Antonio Castells, el oficial de Aduanas don Eduardo Sancho y el industrial don Pablo Vadal.

En el vapor Mallorca, salieron anoche para Barcelona, don José Miró, don Joaquín Casanovas, don Antonio Canals, don Francisco Barbá, don Pedro Balaguer, don Juan Borrás y señora y don Francisco Pons.

### Colocaciones

Se ofrecen a hombre para trabajos del campo y a muchacho para cocina de Restaurant. Informes «Casa Anunciadora».

**Desaparecerá todo peligro de muerte**  
USANDO LA FAMOSA  
**GRASA AMERICANA NEUTRA**  
PARA SU CARRUAJE  
**CARRO :- COCHE**  
**AUTO :- CAMION**

REFERENCIAS  
**FRANCISCO BOSCH**  
**43**  
CALLE ESTANCO, 21-2.  
PALMA DE MALLORCA

Es la UNICA que por su perfecto ENGRASE ordena la totalidad de MOVIMIENTOS de una quier VEHICULO.

De venta: Guarnición os, Droguerías, Ferreterías, Almacenes Granos, Garages, etc.

**Aceites filtrados superiores**  
Y  
**JABONES BORDOY**  
SERVICIO A DOMICILIO  
Santo Domingo, 3 y 5, Palma

# TELEGRAMAS

### BANQUETE A BLASCO IBAÑEZ

Madrid 2 a las 22

En la esplanada del Club Patriótico se ha celebrado un banquete como homenaje al novelista Blasco Ibañez, que ha organizado los literarios y elementos intelectuales.

Hubo docientos comensales. Presidieron: el señor Blasco, Conde y Jimeno, Francos Rodríguez, el Alcalde de Valencia, Bealliere, Altamira, Royo Villanova y otros.

En la fachada, detrás de la Presidencia había colgado un magnífico tapiz de flores que mandaron desde Valencia, con dedicación a Blasco Ibañez.

Al finalizar la comida el señor Francés ofreció el homenaje, ensalzando la figura literaria de Blasco Ibañez.

El Alcalde de Valencia dijo que Blasco Ibañez ha reflejado en sus obras la realidad de aquel país. Agradeciendo el homenaje tributado al hijo preclaro de Valencia.

El señor Jimeno brindó por el novelista, por España y por Valencia.

Por último se levantó el señor

Blasco Ibañez, pronunciando un gran discurso en el que ensalzó la historia de España, la más grande del mundo, pues descubrimos medio continente. No se nos hace justicia. Nuestros esfuerzos deben encaminarse a lograr la unión espiritual y material de España con América, donde está el centro del mundo, dejando aparte las pasiones y miras políticas.

Al terminar el señor Blasco Ibañez fué objeto de una grande ovación entre vivas a Valencia y a España.

### DE CONFLICTOS SOCIALES

Madrid 3 a la 1

**El Director de Seguridad y los periodistas. Detenciones**

Por la tarde recibió a los periodistas el Director general de Seguridad, manifestándoles que la reforma de la policía se implantará en breve.

Dijo que habían sido detenidos cinco sujetos sospechosos de que fueran los autores de la explosión

de un petardo, pero que hasta ahora no había nada en concreto.

**Obrero asenado**  
Madrid 3 a las 2'50 (Urgente)  
(Recibido el 3 a las 7'15)

Zaragoza.—Unos desconocidos asesinaron a un obrero el cual no ha sido identificado.

Madrid 3 a las 12

**Detencion de un conocido sindicalista**

Por la policía de la ciudad de Zaragoza ha sido detenido el conocido sindicalista llamado Clemente Camarero, que acompañaba a Félix Guerrero cuando la benemérita le mató junto a la puerta del Rey Sancho, logrando huir.

**Armas recogidas. Detencion de sindicalistas**

Los detenidos ayer a consecuencia de la campaña contra los terroristas cesteros se llaman Manuel Casimiro, de 21 años de edad, José González Bochiller, de 22, Eusebio Parra, de 20, Jesús Dautagna, de 23, todos ellos cesteros, y Justino Rumea, de 35 años, ebanista. También se detuvo en la calle de

Torrijos otro individuo del Sindicato de madera, llamado Hilario Gil, de 24 años, tapicero, ocupándose una pistola automática, una lista de cotización, sellos de cuota y papeles sindicalistas y anarquistas.

Se registró su domicilio, encontrándose en el un puñal y varios cargadores y pistolas automáticas y documentos de varios sindicatos.

Paros haberse comprobado que éste y otros compañeros, llamados Antón González y Francisco Serrano fusionaron a un pueblo extremeño donde reside el padre de Hilario, adquiriendo allí cincuenta cartuchos de dinamita con pistones.

También se ha registrado el domicilio de Antonio González, habiendo encontrado un libro de cuentas del sindicato de madera, restos y carnets, sellos de cotización, una pistola, con un cargador, una caja de cápsulas y varios periódicos anarquistas.

### POLITICA

Madrid 2 a las 24

**El indulto de Sanblancat**  
Pronto se firmará el indulto a favor del periodista señor Sanblancat, según versión que circula.

### Reunión de los Jefes liberales. Contra los proyectos de Laclerva

Se han reunido los jefes liberales para acordar la actitud a seguir en vista de las palabras del Sr. Alendellaz pronunciadas en la sesión del Congreso contestando al Conde de Romanones.

Se ha facilitado una nota oficial que dice que convinieron en la necesidad de una detenida discusión de los proyectos del señor Laclerva libre de tendencias partidistas para que pueda pasar la parte viable, demostrado ante el país el error ó daño de la quimera del señor Laclerva, de todo lo que no se refiera al porvenir de la economía nacional y de Hacienda.

La discusión precipitada mermaría la potestad parlamentaria y obligará a la comulcación con todas las oposiciones para la defensa del patrimonio nacional.

Madrid 3 a la 1

**Pidiendo se deniegue un suplicatorio**

Un grupo de periodistas ha firmado un documento dirigido a los diputados pidiendo se deniegue el suplicatorio para procesar al dipu-

tado señor Cavallé, quien en un momento de arrebato agredió hace tiempo al Marqués de Cortina.

**Anfiteatro en el Congreso. El programa parlamentario**

Ha habido bastante animación en el Congreso.

Después de preguntar el señor Cenda de Romanones sobre el programa parlamentario del Gobierno, se poblaron los pasillos, donde conferenciaron don Melquiades Álvarez y el señor Alba.

El señor Alvarez nos dijo que los proyectos del señor La Clerva necesitan ser estudiados y examinados en el salón de sesiones.

**Para prevenirse contra sucesivas «guillotinas»**

Se habla de una nueva reunión de los jefes de las minorías gubernamentales con invitación a la misma de los jefes de las izquierdas; para tratar de la conducta a seguir con el Gobierno si trata de persistir en sucesivas «guillotinas» a fin de adoptar actitudes energías.

**Comentarios a la actuación de los mauristas**

Se ha comentado la abstención

de los mauristas que forman parte de la comisión de presupuestos al tratarse del proyecto del señor Lacierva, traduciéndose como un desvío al señor Lacierva.

Madrid 3 a las 2'15 (Urgente) (Recibido el 3 a las 7'35)

Votacion definitiva del proyecto de la Tabacalera

El resultado definitivo de la votación del proyecto del arrendamiento de la Tabacalera en el Congreso ha sido de 2'3 votos contra uno del secretario a b'ista,

Madrid 3 a las 12

En honor de Lacierva

Zaragoza.—En el despacho del Gobernador civil se reunieron varias entidades, acordando varios actos con motivo de la estancia del señor Lacierva, que durará desde el domingo de la noche hasta el lunes a la hora de la salida del tren expreso a Madrid.

Madrid 3 a las 17

La Mesa del Senado en Palacio

Después de la celebración del Consejo estuvieron en Palacio los señores que componen la Mesa del Senado para someter a la sanción regia, entre otras leyes, las relativas a la reforma de la policía, contribución territorial.

Madrid 3 a las 13

Una conferencia de Marcelino Domingo

En la Casa del Pueblo ha dado su anunciada conferencia el diputado radical don Marcelino Domingo, en la que expuso el programa y las consideraciones de la Casa del Pueblo con los partidos de la extrema izquierda.

Añade que la disolución de los republicanos está comprendida dentro de la crisis de los partidos españoles, incluso los gubernamentales. Señala como base para la organización de la izquierda cívica, la fe republicana, la federación y reconocimiento de la república de los soviets.

Dice que el Sindicato Unico parece el organismo creador del estado futuro.

Madrid 3 a las 19

En el Ayuntamiento. Contra el Gobernador. Sesión borrascosa

En la sesión de hoy del Ayuntamiento los socialistas han denunciado al Gobernador por haber llamado a varios Tenientes de Alcalde, para hablarles de elecciones, constituyendo un delito electoral.

Una de los Tenientes de Alcalde confirmó que le había llamado al Gobernador pero que se había retirado cuando este había intentado coaccionarle.

El señor Saborit pidió que se pasase la denuncia al Juzgado para que se proceda contra el Gobernador.

El Alcalde se opuso a ello pero el señor Saborit pidió una certificación de las palabras del Teniente de Alcalde para hacer personalmente la denuncia. La sesión terminó con un gran escándalo.

Asamblea republicana

En la mañana de hoy ha dado comienzo la Asamblea Republicana en la Casa del Pueblo.

Ha presidido el señor Castrovido quien ha pronunciado un discurso saludando a los asambleístas, demostrando su optimismo respecto de las tareas de la Asamb'ista.

Comenzó luego la discusión de las peticiones, discutiéndose primero la de transportes.

Proxima reunion jaimista

Para el día siete del actual está convocada a una reunión, la Juventud Jaimista de Madrid para celebrar Junta General extraordinaria.

MANIFESTACIONES DE ALLENDE-SALAZAR

Madrid 3 a las 17

El proyecto de casas baratas, Comentarios. Visitas

El Jefe del Gobierno Sr. Allende-Salazar, terminado el Consejo en Palacio, nos recibió a los periodistas en la Presidencia y nos dijo que cree que esta tarde se discutiría en el Congreso el proyecto de casas baratas.

Espera el Presidente que ello servirá de sedante, pues ayer los ánimos estaban muy excitados.

No comprende la molestia de los jefes liberales, pues el hizo cuanto pudo para hallar la concordia.

Manifestó después el Sr. Allende-Salazar que mañana no habrá Consejo y que probablemente lo celebrarán el lunes, pero esto no está decidido todavía.

Finalmente nos manifestó el señor Presidente que había recibido varias visitas entre ellas la de una comisión de fuerzas vivas de Melilla para pedirle la afirmación allí de la propiedad y la implantación del régimen civil.

También visitó al Sr. Allende-Salazar el Arzobispo de Zaragoza.

COTIZACIONES

Madrid 3 a las 17

Table with 2 columns: Item (Interior, Exterior, Francos, etc.) and Price.

Barcelona 3 a las 22

Table with 2 columns: Item (Interior contado, Amortizable, etc.) and Price.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 3 a las 17

Los debates parlamentarios

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Ha durado una hora. El Presidente del Consejo hizo el acostumbrado resumen de la política interior y exterior, fijándose principalmente en los debates parlamentarios y en las últimas votaciones.

Poco luego a la regia firma un decreto resolviendo asuntos de competencia.

MANIFESTACIONES DE BUGALLAL

Madrid 3 a las 17

La votacion del proyecto de tabacos. Sobre la aplicacion de la guillotina

El Ministro de la Gobernación señor Bugallal nos ha manifestado a los periodistas que según los datos que ha recibido la votación de ayer, en la Cámara popular fué en la siguiente forma: Ministeriales 188 votos; mauristas, 20; regionalistas, 7; tradicionalistas, 1; jaimistas, 1; integristas, 1; independientes, 6.

Solo dejaron de votar, once conservadores y un maurista.

Insistió luego, el señor Bugallal, en las manifestaciones hechas días atrás acerca de la aplicación de la guillotina, es a saber; no presentar proyectos con el deliberado propósito de aplicarla, sino que desear el Gobierno discurrir todos los asuntos sin trabas, recurriendo a la guillotina solo cuando le obstruyeran.

Un periodista le preguntó que proyectos pensaba sacar adelante el Gobierno, a lo que contestó: Todos los presentados y si no lo logra, lo lamentará.

Manifestó finalmente el Ministro que había sometido a la regia firma el decreto referente a la regularización de haberes y suspensión y destitución de los Secretarios de Ayuntamientos.

DEL ASESINATO DEL SR. DATO

Madrid 3 a las 12

Pidiendo la libertad provisional de Maheu. Sensacionales afirmaciones

El diario de Madrid «El Liberal» asegura que el letrado defensor de Pedro Maheu ha presentado un escrito pidiendo la libertad provisional del mismo mediante fianza.

Añade dicho periódico que el fiscal se propone presentar en breve un escrito pidiendo que se declare concluso el sumario, por ser de absoluta necesidad para la administración de la justicia.

Afirma que han sido en fracaso rotundo las actuaciones de la policía y del juzgado especial del estamento, pues no se han detenido a los verdaderos autores, ni siquiera a las personas realmente complicadas, cuyos nombres si los publicáramos asombrarían, y que han podido huir de Madrid y salir de España tranquilamente.

Añade que sigue considerando que el matrimonio de Noble no es

tal matrimonio, ni su filiación verdadera corresponde a la publicada.

Madrid 3 a las 19

Pidiendo la libertad provisional de Maheu

El Juez señor Escalera ha confirmado que el abogado del presunto autor de la muerte del señor Dato, Pedro Maheu, ha presentado un escrito pidiendo la libertad provisional.

El Juez no ha ocultado su sorpresa por la petición pues dadas las condiciones del detenido es imposible concederle la libertad.

CONGRESO

Madrid 2 a las 22

(Recibido el 3 a las 16)

Final de la sesion

Para el proyecto de la pensión aneja a la medalla de sufrimientos por la Patria, cuya votación definitiva estaba señalada para hoy, pidió el quorum el diputado don Indalecio Prieto. (Voces de protesta de la mayoría contra el Sr. Prieto que ha formulado la petición).

El Presidente dice que este está obligado a amparar los derechos de todos. Se aprueba el dictamen por 242 votos.

Don Indalecio Prieto manifiesta que puesto que han votado el proyecto también las minorías gubernamentales, desiste de pedir el quorum para estos proyectos, excepto el que se refiere a la concesión de crédito para pagar los intereses y obligaciones hipotecarias de la Bolsa de Madrid.

El Presidente dice, lamentándose de la actitud del Sr. Prieto, debe poner a debate dicho proyecto, pero antes tienen que aprobarse los otros dictámenes, si no hay discusión.

Se aprueban por votación del secretario ordinario varios dictámenes.

Don Indalecio Prieto combate el crédito para pagar los intereses de la Bolsa de Madrid.

Considera que ningún beneficio reporta el mantenimiento del edificio de la Bolsa de Madrid.

El Presidente anuncia que mañana se reunirá el Congreso en sesión secreta para tratar de los aplicativos.

Léese un dictamen de la Comisión permanente de Fomento sobre los proyectos del Sr. Lacierva y queda sobre la mesa. Se levanta la sesión a las 7'40.

Madrid 3 a las 19

Sesion secreta

En la sesión secreta del Congreso el señor Prieto impugnó un dictamen concediendo un suplicatorio para procesar al diputado señor Cavalé.

Defendió su voto particular denegando dicho suplicatorio.

En votación ordinaria se aprobó dicho voto particular.

Luego el Conde de San Luis en nombre de la Comisión dió lectura a otro dictamen sobre los aplicativos para procesar a los señores Barriobero y Barranz quedando también denegados.

Al salir los diputados se elogió el discurso pronunciado por el señor Prieto defendiendo al señor Cavalé.

NOTICIAS SUeltas

Madrid 2 a las 22

Proyecto de ley militar. La libertad condicional

El proyecto leído en el Senado dice en su artículo primero que a los individuos de la clase de tropa asimilados de todas las armas, cuerpos, e institutos del Ejército, sin distinción de procedencia, que sean sentenciados con arreglo a las leyes por delitos cometidos, se les aplicará el beneficio de la ley sobre libertad condicional de 17 de Mayo de 1918, hecha extensiva al fuero de guerra de 31 de Julio de 1910.

La suspensión de la pena principal se llevará por el código en iguales términos que en la de accesorios o efectos militares.

Según el artículo segundo los preceptos de esta ley se aplicarán a partir de la publicación de la de 31 de Julio de 1910 y se reintegrarán a sus armas los individuos a quienes comprenda el beneficio del artículo anterior.

Madrid 2 a las 24

Firma de Marina

En la firma de Marina se regulan las condiciones para el ascenso a contralmirante al capitán de navío don Angel Barrera.

Autorizando al Ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley referente a la Caja Central del crédito marítimo.

Se concede el mando del acorazado «Pelayo» al capitán de navío don Vicario Pita.

Ascendiendo a alférez de navío a don José González Llanos, a Coman-

dor de fragata a don Manuel Galván y a Contador de navío a don Manuel Senen.

Se conceden varias recompensas a distintos tenientes de navío.

Entrega de un estandarte por la Condesa de Romanones

Esta mañana en el campamento de Carabanchel se ha celebrado el acto de entregar la Condesa de Romanones el estandarte que regala al Regimiento de Radiotelegrafía en memoria de su hijo muerto en África.

Asistieron al acto los Reyes, los Infantes, Generales, Jefes y Oficiales, los alumnos de la Academia de Ingenieros de Guadalajara, el señor Allende-Salazar y el Vizconde de Eza.

El Rey revisó las tropas; después la Condesa entregó el estandarte al abanderado pronunciando sentidas frases.

A continuación el Obispo de Sión dijo Misa, sirviéndose después un «snack».

Peticion del Comité Ejecutivo de Camaras de la Propiedad

El Comité Ejecutivo de las Cámaras Oficiales de la Propiedad ha visitado a los señores Agricultores para exponerles la necesidad de que sea implantado el principio económico al confeccionar los presupuestos. Estos deben hacerse por el ingreso y no el ingreso por los gastos pues los déficits acumulados ocasionarían menos sacrificios a las clases contribuyentes.

Además interesaron que se difundan las conclusiones de las Cámaras de la Propiedad.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de la actitud de dichos senadores.

Madrid 3 a las 12

Alboroto en la cárcel. Un loco

En la cárcel se ha producido un fuerte alboroto, tomando parte principal las mujeres.

Comenzó el escándalo porque algunos presos oyeron a un recluso que ocupa una celda el cual sufrió un acceso de locura, el cual yocaba desahoradamente.

Secundáronle con gritos de «asesinos» contra los funcionarios, creyéndole castigado.

Intervino el personal, logrando poner orden.

Hundimiento en la Casa de Canonigos

A pesar de la afirmación de los técnicos sobre la seguridad del edificio, hundiéndose al techo de la sala de abogados del Estado en la Casa de Canonigos, temiéndose que ocurra lo mismo en otros departamentos.

Madrid 3 a las 19

Audencia regia

S. M. la Reina recibió en audiencia a una comisión de damas de la Cruz Roja.

S. M. el Rey recibió al general Luque con una comisión del Tiro Nacional, a los generales señores Friedrich y Basorrán y a varios jefes y oficiales de distintos cuerpos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 3 a las 23

Peticion de los reservistas griegos

Atenas.—Los reservistas griegos correspondientes a los cuerpos de 1903 y 1904 destinados a prestar servicio en el interior, han pedido ser enviados al frente cuando allí vaya el Rey de Grecia.

La Izquierda democratica francesa contra las relaciones con el Vaticano

Paris.—Un grupo de senadores de la izquierda democrática se han reunido acordando protestar de que el Gobierno francés haya enviado un embajador cerca del Vaticano, antes de que el proyecto haya sido aprobado por el Senado.

Han acordado también oponerse al establecimiento de dicha embajada y combatir todo cuanto tienda a la aproximación con el Vaticano.

Accion comun contra Grecia

Atenas.—Los diarios dicen que los turcos, los búlgaros y los albaneses se han puesto de acuerdo para una acción contra Grecia, valiéndose para ello de bandas de paisanos armados.

El Gobierno de Angora dará fondos y armas.

El Comité central reside en Ginebra estando en relación con los bolcheviques.

Botadura de un vapor Berlin.—Comunican de Bremen

LAS MONJAS Corte seda esponja dibujos de gran fantasía 27 PESETAS Recibidas las Novedades: : : para Primavera y Verano LAS MONJAS

GUILLERMO RIERA ROCA: MÉDICO Especialista en partos y enfermedades de la mujer CONSULTA DE 10 A 1 TERESAS, 13

Se vende un lote de Un motor de gas pobre de 18 caballos, Tres molinos harineros, Una trilladora marca Nadal y C. Todo en buen estado. Para informes: Secretario Ayuntamiento Santa Margarita

que ha sido botado al agua el vapor «Baviera» de doce mil toneladas. Los ferrocarrillos franceses y el comunismo Paris.—El Congreso ferroviario ha aprobado por 55 mil votos contra 53 mil una moción pidiendo una orientación en sentido comunista. Conviene advertir que de la Federación ferroviaria se han dado de baja más de 180 mil asociados por hallarse descontentos con la tendencia bolchevique del grupo director.

Excitando a la Indisciplina Paris.—Han circulado por los barrios extremos de esta capital varios autos lanzando proclamas excitando a los soldados a la desobediencia y a la indisciplina. CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA Barcelona 3 a las 22 La fiesta del Sagrado Corazon Hoy con motivo de la fiesta del Sagrado Corazon de Jesús, buen número de balcones han aparecido engalanados y en las iglesias ha habido gran concurrencia de fieles particularmente a las comuniones.

Los comerciantes de aceite visitan al Gobernador Los comerciantes de aceite han visitado al Gobernador señor Martínez Anido para hablarle de la situación que le crea la Real orden permitiendo la exportación de veinte millones de kilos de aceite, en tales condiciones que sólo favorece a los aceites andaluces, perjudicando a los del resto de España. Además la R. O. autoriza a los productores para vender a 25 pesetas la arroba, cuando ahora se vende a 17 pesetas, cuya consecuencia sería la elevación de los precios.

Alarma. Explosion dentro de una cloaca Esta mañana se ha oído un gran estruendo sembrando la alarma entre el vecindario de la calle del Clot. En un principio se creyó que se trataba de la explosión de una bomba, mas luego se ha supuesto que se trataba de una explosión de gas en el interior de una cloaca. Varias chapas de hierro han sido lanzadas a gran altura. A pesar de ser muy grande el tránsito en aquella hora, no ha ocurrido ninguna desgracia.

Balle en el Ritz El Comité de Honor de la Exposición de Arte, organiza para el próximo miércoles, un baile de gala que se celebrará en el Hotel Ritz. Un Congreso Se ha comunicado a la Alcaldía que en junio próximo se celebrará en esta ciudad el primer Congreso Nacional de Higiene y salubridad de las habitaciones, con una exposición aneja.

Misa por el general Marengo Mañana el Estado Mayor de esta

Capitania hará celebrar en la iglesia de la Merced una Misa en sufragio del alma del general Marengo, gobernador de Zaragoza muerto, como es sabido, de accidente. Barcelona 4 a la 1 Sobre la muerte de la novia de un practicante Ante el Juzgado ha declarado el procesado Eleuterio Maeso, por envenenamiento de su novia Elvira Santamaría, según ya comunicué. BUXAREU BALEARES FUERA DE BALEARES Madrid 3 a las 13 Profesor de dibujo La «Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando profesor de dibujo del Instituto de Mahón a don Aurelio Vicens Vila. Barcelona 4 a la 1 Desgracia de una familia mallorquina. La madre intenta envenenar toda la familia En la calle de Balmés, número 31, viven Enrique Forteza, de 39 años, chofer, y su esposa María Torregi, de 38 años de Palma. Apenada la María por la escasez constante de recursos, decidió suicidarse con unas pastillas de sublimado corrosivo, matando antes con ellas a sus hijos Ignacio, de 13 años, Francisco, de 11, y Concepción, de 8. Pero advertidos éstos por la sirvienta, se negaron a tomarlas. El Enrique denunció el hecho a las autoridades, siendo detenida la María por imputación de parricidio frustrado. Según parece, el Enrique había probado varios efectos, habiendo fracasado en todos. Madrid 3 a las 21 Regreso de los diputados mallorquines El domingo próximo saldrá para esa el diputado a Cortes don José Socias. Mallorca marcha también a esa el diputado don Luis Alemany. CORRESPONSAL LO MÁS NUEVO Muebles para oficina estilo americano CASA BAR-LOCK QUINT. 7 - PALMA La Protectora A tenor de lo dispuesto en el párrafo 2.º del art.º 33 del Reglamento de esta Sociedad se convoca a los Sres. Socios de la misma a Junta General ordinaria para el domingo día 5 del actual a las 11 de la mañana para la elección de cargos de la Junta Directiva. Palma 1.º Junio 1921.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Feix Lorenzo Adrover. SE VENDE nevera grande vertical de pino te, sillería, consola y cama matrimonio, con dos sillas. Razón San Felis, 29, 2.º

PLAZA DE TOROS DE PALMA

DOMINGO 5 A LAS 4 Y MEDIA

6 MURAS 6

POR LOS DIESTROS

FREG, SALERI Y ALGABEÑO

Rebaja de precios

en artículos indispensables para Mesa y Cocina y también para Adorno
CORTINAS .: HELADORAS .: NEVERAS
EL AGUILA, San Nicolás, n.º 7

Goma, Amianto y Ebonita

Primera y única Fábrica en Baleares

MEDINA Y C. S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina) Telef. 10 Palma

De Santa María

La Visita Pastoral

Día veintiocho de Mayo último pasó a esta parroquia para verificar en ella la visita pastoral el Ilmo. señor Obispo.

A las siete de la tarde llegó a la estación donde fué recibido por el clero, autoridades y numerosos fieles. Seguidamente se dirigió con la comitiva a la iglesia parroquial amenizando el acto una banda de música.

En dos artísticos arcos levantados, uno a la entrada de la población y el otro a la de la iglesia, aparecieron las inscripciones siguientes: «El pueblo de Santa María al Prelado. Benedictus qui venit in nomen Domini»; vistosos damascos adornaban las calles del trayecto. A la entrada en el templo, después de practicadas las ceremonias prescritas por el ritual subió al púlpito explicando a la gran multitud allí congregada el Evangelio de la primera Dominica después del Corpus. «Homo quidam fecit cenam magnam».

A las siete de la mañana del día siguiente, en que se celebraba en esta la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, empezó la misa en la cual, ayudado del señor Párroco administró la comunión a muchísimos fieles de ambos sexos; a las diez asistió a la misa solemne, a cuyo realce contribuyeron también el Ayuntamiento y demás autoridades locales; y la asistencia del señor Obispo atrajo a la iglesia a todo el pueblo. Predicó el P. Antonio Veny C. R. D. a las diez y media de la tarde a la visita de la iglesia de Nuestra Señora de la Soledad y de las Hermanas de la Caridad.

A las diez del día treinta confirmó en la fé de Jesucristo a 132 niños y 115 niñas, a las que apadrinaron respectivamente don Bartolomé Serra Alcalde, don Jorge Cañellas Juez Municipal, y don Gabriel Santandreu, propietario; doña Juana Ana Oliver, doña Coloma Cañellas y doña Petronila Fiol.

Por la tarde visitó las escuelas nacionales de don M. Salvá y don J. Company y los colegios dirigidos uno por los señores Roselló: Vicario y Davin y el otro por las Hermanas de la Caridad. Francisco Jaime, Lorenzo Roselló, Antonio Verd y la candorosa niña Catalina Far en breves y conmovedor discurso dirigieron afectuoso saludo al Prelado, quien contestó exhortando a todos los escolares a la constante asistencia a la escuela para perfeccionar allí su inteligencia y corazón, bajo el cuidado solícito de sus respectivos maestros.

Dejó de visitar la escuela nacional de niñas por estar enferma su profesora.

A las nueve y media de la mañana del día treinta y uno partió a Consell desde donde regresó por la tarde para predicar en ésta. A las nueve y media del día primero del actual emprendió su viaje hacia Santa Eugenia siendo despedido por las autoridades y el pueblo. 2 Junio.

Remitido

Sr. Director de LA ALMUDAINA. Muy Sr. mío: Desearía insertar en su digno periódico las siguientes líneas, dándole anticipadamente las gracias.

En LA ALMUDAINA del último domingo leí que, El óptico especial de Ocularium está en esta los días 3, 4 y 5 de Junio y graduará gratuitamente.

No extrañe el público estas líneas, por ser natural el rascarlas allí donde a uno le pica, o mejor dicho, nadie está contento que le usurpen un acción, y menos, si el usurpador no tiene facultades para ello. Pues bajo este principio, ma-

fiesto públicamente que el firmante de este anuncio—El óptico especial de Ocularium de Barcelona—sale de su esfera de acción al publicar que graduará la vista gratuitamente.

Digo que sale de su esfera, o que usurpa los derechos del Oculista, porque en ningún tratado de óptica está el estímulo de circunstancias que es preciso tener siempre presente al hacer una prescripción de lentes; luego la graduación de la vista, incumbe solo al Oculista.

Pregunto yo. ¿No convendría que existiera en España la ley de responsabilidad titular, y de esta manera, nadie, en todos los ramos del saber humano, saldría de su esfera?

La función ó acción del óptico es semejante a la del Farmacéutico, con la diferencia que este maneja medicamentos y aquel cristales y demás accesorios para las monturas de estos.

Como hay medicamentos, que matan al individuo y también cristal, que según el estado del fondo del ojo, que el óptico no sabe verlo, echó a perder la vista, y por esto tanto uno como otro no debería poderse obtener o vender su prescripción facultativa.

Por lo que dice en el primer párrafo el firmante—El óptico especial de Ocularium de Barcelona—(que para mí no es más que el propietario ó un empleado de una casa de venta de todo lo perteneciente a los ojos) que cuando más se espera (entiéndese en llevar lentes) más aumenta la miopía. A esto solo le contestaré ahora, que hay mucho que decir y que en muchos casos la corrección de la miopía es un problema complejo y comprometido para el Oculista, que obra en ciencia y conciencia.

¡¡Cuántos míopes han perdido la vista por haber cambiado los cristales flojos por otros más fuertes!! ¡¡Cuántos míopes la han perdido por llevar cristales que no debían haberlos llevados jamás!!

De todas estas cosas desgraciadamente en mi práctica he tenido casos.

Termino lector y creo estarás convencido de lo que antecede, que en ninguna acto de la vida, dado los progresos que hoy existen, no debe jamás, uno mismo ser a la vez árbitro y juez, ó sea Oculista y Optico.—Juan Ramonell, oculista Palma 30 mayo de 1921.

Notas de la Alcaldía

Hoy a las 12 el Alcalde señor Barceló y Caimari recibirá la visita de una comisión compuesta por elementos de las masas corales de Mallorca.

El objeto de esta visita es para aplicarle conceda el permiso para dar a una de las calles de Palma el nombre del reputado maestro señor Clavé.

Según nos manifestó uno de los interesados, se quiere dar este nombre a la calle que ahora se llama del Matadero.

Desgracia

en una fábrica

A las diez y media de ayer mañana estando trabajando en la fábrica de aserrar madera que posee el señor Segura en las inmediaciones del Ferrocarril de Sóller, el obrero de cincuenta y dos años, Jorge Serra, le fué cogida una mano por una de las sierras, produciéndole una herida contusa en el dedo anular y una herida con desgarrar y pérdida de todas las falanges en el dedo meñique de la mano derecha.

Fué asistido en la Casa de Socorro por el médico don Antonio Rot-

ger, quien le dió varios puntos de sutura.

Crónica de Sports

El Concurso Hípico de Palma

A las noticias dadas ya a nuestros lectores sobre la organización, pruebas a efectuar y demás detalles del gran concurso Hípico de Circunscripción Civil Militar, que se celebrará en Palma los días 10, 11, 12 y 14 del corriente, podemos hoy añadir las siguientes:

La animación para asistir al espectáculo es grande; el pedido de localidades es tan considerable, que éstas se hallan ya casi agotadas. Los caballos inscritos pasan ya de cuarenta.

Respecto de los jinetes, de Barcelona y Valencia tienen anunciada ya su venida los oficiales de caballería señores Barreda, Muñoz, Bellando, Nenet y Aparicio.

Este último ha escrito manifestando que, además de la célebre yegua «Ina», ya conocida de nuestro público, traerá este año dos potros de carreras, con los cuales, tomará parte en las pruebas «Mallorca» y «Recorrido de caza en la pista exterior».

De Palma, hasta ahora los inscritos son el capitán de caballería señor Guerrero, el alférez señor Ripoll y el «sportmen» señor Alemay.

De Mahón, cuyo concurso ahora se está allí celebrando, se espera vengan también buen número de jinetes.

La Sociedad Hípica nos ruega hagamos público que el despacho de localidades se ha establecido en la Sociedad «Las Mías» y en la «Cámara de la Propiedad Urbana», advirtiéndole que el abono se cerrará el día 7, a las doce.

Ciclismo

Para mañana a las nueve anuncia el Veloz Sport Balear unas carreras ciclistas en carretera, reservadas a corredores de segunda categoría.

El recorrido será Palma Ca'n Penasso y regreso.

Aviación

La avería al «Mallorca» es fácil quede reparada hoy mismo, pues Colomer trabajó durante todo el día de ayer.

De quedar listo el hidro es fácil que el domingo verifique algún vuelo.

Foot-Ball

Mañana domingo en el campo de «La Protectora» se celebrarán los siguientes partidos:

A las 7:30 de la mañana los segundos equipos U. P. M. y La Protectora.

A las 3:30 de la tarde los infantiles de primera categoría Asistencia Palmesana y La Protectora.

A las 5:30 de la tarde los primeros equipos Asistencia Palmesana y La Protectora.

Ferias y Fiestas en Palma

Ayer mañana se reunió en el despacho del señor Alcalde don Francisco Barceló y Caimari y bajo su presidencia, la Comisión de «Ferias y Fiestas». Asistieron los concejales señores Pascual, Font y Monteros, Pou (D. Fernando), Solá y don José Tous y Ferrer.

El Secretario don E. Vives dió cuenta de los diferentes presentados por las Casas de proteccion «Español» de Reus, Vicente Martínez de Valencia y Escaler de Barcelona. Después de deliberada discusión, se acordó, aceptar los programas presentados por las casas Espinós de Reus y Martínez de Valencia, las cuales se han comprometido a que el disparo de sus respectivos castillos, sea un espectáculo completamente nuevo y nunca visto en Mallorca. Para este espectáculo ha destinado la cantidad de cinco mil pesetas para cada castillo.

Además de los dos citados castillos, la aristocrática Sociedad «Círculo Mallorquín» ha encargado otro monumental a otra importante casa que cuida de estos servicios.

También la Comisión anterior del ofrecimiento hecho de un modo deslucido estado por el acendado

Naviero mallorquín, don Pedro García de pasar a Palma un notable aviador de la Casa Hereter de Barcelona, para realizar algunos vuelos en hidroplano o aeroplano, acordó desde luego aceptarlos, incluyéndose a que se realicen los vuelos en hidroplano.

Fué aceptado también el proyecto de adorno del paseo del Borne presentando por la pujante Sociedad «La Protectora» el cual verdaderamente llamará poderosamente la atención de todo el público, por lo nuevo y elegante.

En vista de un telegrama recibido por don José Tous y Ferrer, contestación a otro que se le dirigió, del temerario aviador «Greco», se acordó que pase a Palma para realizar sus difíciles trabajos, consista uno de ellos en arrojarse desde su aparato, con un paracaídas, a una altura de más de 500 y mil metros. Indudablemente este número llamará poderosamente la atención, por lo emocionante que resulta.

Dado el gran número de solicitudes presentadas por diferentes comerciantes de esta ciudad y otras poblaciones del Continente, para la instalación de casetas destinadas a la venta de juguetes y otros artículos propios de Ferias se acordó señalar la prolongación de la Rambla y Avenida del Marqués de la Oxa, como Real de la Feria.

Por último se acordó que en su día se invite al vecindario para que adorne los balcones y fachadas, a fin de dar el mayor incimiento a las Ferias.

Cuidará del adorno de las principales vías de la capital, el Taxiente de Alcalde don Justo Solá.

El Alcalde dió cuenta de un telegrama del maestro Director de la Banda Municipal de Barcelona, mostrando su conformidad, en que la fecha de arribada a Palma, sea el día dos del próximo mes de julio (sábado). Y estará en Palma este día y el domingo, regresando a la Ciudad Condal el domingo por la noche.

Los días que duren las fiestas se recorrerán las calles de Palma grupos de «Chirimías» ejecutando tocadas nítidamente típicas y de sabor mallorquín.

Cuestiones obreras

Proposición desechada

En la última sesión celebrada por la sociedad de dependientes de comercio se discutió una proposición recibida por la que los patronos solicitaban poder tener abiertos sus establecimientos unas horas los domingos.

Después de amplia deliberación se acordó por unanimidad desochar lo propuesto por los patronos.

Acuerdos de los carpinteros

En la última reunión de la sociedad de obreros carpinteros «El Desarrollo del Arte» se tomaron los acuerdos de contribuir con cincuenta pesetas a la huelga de cordeleros, y dejar de pegar a los carpinteros que se hallan sin trabajo por consi-

derar que por culpa suya no lo tienen, como también acordó que ningún asociado pida trabajo en ningún taller sin permiso expreso de la Junta.

CULTOS

Para hoy

Inicio de Cuarenta Horas

Continúan en San Nicolás, en honor del Sagrado Corazón de Jesús; Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde a las cinco los actos de coro al anochecer Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón, cantado, y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en los Sagrados Corazones dedicadas a sus Titulares, Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor. Por la tarde a las siete Rosario, continuación del Triduo con sermón por el Rdo. P. José Carreras, Himno Eucarístico y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Jaime, empezará la Novena dedicada a San Antonio de Padua. Por la noche a las siete y media, Rosario y meditación con música.

En Montesión, a las siete de la tarde se dará principio a la solemne Novena del Sagrado Corazón de Jesús con exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. P. Luis Casas, S. J.

En los Capuchinos, por la mañana a las seis y media y ocho se rezará la Novena al glorioso San Antonio de Padua durante la misa que se dirá en el altar del Santo. Por la tarde a las siete Rosario, Exposición del Santísimo, Novena a San Antonio con sermón por el Rdo. señor D. Andrés Servera, Pbro., reserva de S. D. M. y adoración de la reliquia del Santo. Los demás días continuará la novena con los mismos cultos y a la misma hora.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el turno, Sangus Christi.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de los Dolores, en los Sagrados Corazones o S. Felipe Neri.

Santoral

El Dulcísimo Corazón de María; San Francisco Caracciolo, etc.

Para mañana

Inicio de Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás, en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Luis Casas, S. J. Por la tarde a las cinco los actos de coro, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Socorro dedicadas por la Archicofradía de la Guardia de honor al Sagrado Corazón de Jesús. Fiesta principal de la Guardia de Honor. A las siete y media, mañana, misa de Comunión general con plática y cantos eucarísticos pa-

ra los Asociados y devotos del Sagrado Corazón. A las diez misa de exposición de S. D. M.; a las diez y media Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Pedro Blanco. A las siete y cuarto de la tarde, Trisagio cantado, ejercicio del Sagrado Corazón sermón, Bendición y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Concluyen en los Sagrados Corazones en obsequio de sus Titulares. Fiesta de la Asociación. A las siete misa de Comunión general que dirá el M. I. Sr. D. Miguel Alcoover, Canónigo de esta S. I. C. B. con plática y motetes; a continuación se expodrá S. D. M.; a las diez y media Oficio mayor solemne que celebrará el M. I. Sr. D. Antonio Deyá, Canónigo cantándose una misa a voces, alternando con la de Angelis y predicará el M. I. S. Nadal Garau, Doctoral; por la tarde a las siete concelebración solemne de las Cuarenta Horas, Rosario, sermón, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Guillermo Oliver, Beneficiado del Concordato.

En la Merced, festividad del Corpus. A las siete y media Misa de Comunión general con plática preparatoria, por los Indignos Escuelas de Jesús Sacramentado. A las diez Exposición de S. D. M., a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Tomás Carbonell, mercedario. Por la tarde a las siete y media, Trisagio solemne, procesión y reserva de S. D. M.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media Misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo; y por la tarde, a las siete Exposición de S. D. M., estación, Rosario, cánticos, sermón por el Rdo. P. Fr. Enrique A. Ponal, O. P. Director de la Asociación, reserva, procesión de la Virgen del Rosario é imposición de medallas.

Fiesta principal en la iglesia de los Hostales. Concluye la solemne Oración de Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús, patrono de la Guardia de Honor, titular del Templo en construcción del lugar. A las 6 Misa de Comunión general, a las 7 y media otra Misa de Comunión general solemne, a las 9 y media misa rezada y Tercia solemne, a las 10 Oficio mayor con sermón por el Pbro. de Manacor Rdo. don Pedro Doméngue. Por la tarde a las 5 y media actos de coro, a las 6 y media procesión pública con S. D. M. y entrada la procesión Te-Deum y reserva.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Piedad, en Santa Eulalia.

Santoral

San Bonifacio, obispo y mártir.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Piedad, en Santa Eulalia.

Santoral

San Bonifacio, obispo y mártir.

Aceite oliva fino

puro, garantido 1'90 Ptas. litro. Cotner, 75, Santa Catalina.



PROPAGANDA MODERNA

DIBUJOS Y CLICHÉS

PARA

CARTELES, CATÁLOGOS

MARCAS • ANUNCIOS

ETIQUETAS • EMBALAJES

• ESTUCHERIA •

TALLERES DE FOTOGRAFADOS

ARTE GRAFICO, PALMA

OFICINAS 2 SAN MAGIN 138

# Grandes Almacenes EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca

TELEFONO 148

SUCURSALES

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza



Vestidos de voile labrado, diferentes combinaciones de color.

De ptas. 58 a 75

Guardapolvos de dril crudo, gris, etc.

De ptas. 12 a 30



Abrigos de gabardina inglesa, impermeabilizada, diferentes colores.

De ptas. 85 a 260

Vestidos de etamin blanco, adornos bordados.

De ptas. 55 a 80



Vestidos de crespón blanco y color, adornos bordados.

De ptas. 70 a 90

Trajes de estambre, sarga inglesa, etc., en negro, azul y color, adornos bordados.

De ptas. 55 a 83



Delantales de voile blanco, combinado con voile estampado, para niñas de 4 a 6 años.

De ptas. 8 a 10



Trajes de gabardina, sarga inglesa, lanilla, etc., en azul y color, adornos bordados, para jovencitas de 13 a 15 años.

De ptas. 95 a 130



Batas de percal, voile listado, etc

De ptas. 18 a 30



Vestidos de lanilla, gabardina, sarga inglesa, etc., en azul y color, adornos bordados, para jovencitas de 13 a 15 años.

De ptas. 65 a 85



Trajes modelo «Marinera», de dril, otomán o satén blanco, para niñas de 4 a 9 años.

De ptas. 16 a 33

Los mismos de estambre o jerga azul.

De ptas. 45 a 55



Vestidos de sarga inglesa, estambre, etc., en negro, azul y color, adornos bordados.

De ptas. 110 a 135



Abrigos de seda impermeables, en negro, azul y color.

De ptas. 130 a 225

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Fajas, Ligas, Tirantes, etc., etc.

Precio fijo Pidase el catálogo general Ventas al contado

## FABRICA

DE

ARTICULOS DE GOMA ELASTICA, AMIANTO, GUTAPERCHA Y EBONITA  
Reparación de Neumáticos y Cámaras  
Fundadora de la industria de la goma en Baleares

CASA CODINA

Fábrica: Calle Olmos, 96, Teléfono 279  
Despacho: Calle Unión, 8, Teléfono, 271  
PALMA DE MALLORCA



:: Irrigadores :: Gomas ::  
Sondas :: Cánulas y otros artículos para usos de Higiene íntima ::

EN VENTA  
Casa Codina  
UNION, 8, PALMA



## ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, insomnios, agitación nocturna, palpitaciones, pérdida de memoria y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el Elixir polihomérico Hertrán.

Venta: Farmacia Hertrán, Junqueras, 11, Barcelona.—Palma: Juan Valaxuela, «Centro Farmacéutico». Vda. Juan y Hermanos Izquierdo.

## Ceregulososa Ortiz

Extracto de Cereales  
Alimento completo Vegetariano  
Insustituible en los estados débiles y convalecientes. Poderoso nutritivo y reconstituyente.  
DE VENTA: en las Farmacias y Centro Farmacéutico. Agentes para Cataluña y Baleares: Ars-Natura S. A., Notariado, 3, Barcelona.

Bañera de zing, en immejorable estado se desea vender por precio reducido. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

### En el Pont d'Inca

se ofrece para alquilar casa compuesta de altos y bajos, propia para comerciante de «ceite» pues contiene tres grandes depósitos. Razón «Casa Anunciadora».

SE VENDE la Farmacia del difunto farmacéutico Don Sebastián Torres en buenas condiciones estando muy bien provista. Razón Vda Torres en Petra

SE VENDEN dos novenas pequeñas y una de cabida de docientos arrobas.  
Colmado LURAN

### Fonda «Ca'n Coramet», en LLUBI

Queda abierta en edificio propio y con todo confort. «Sella de San Felio» frente la Casa Consistorial. Servicio esmerado y precios módicos

### Compro

solos antigüedades y libros viejos. Pago buenos precios. Paso a domicilio. Mercaderías, 36 entresuelo, de 7 a 9 mañana y de 1 a 3 tarde.

### Almacén

grande, en aquella calle Herreria, n.º 23 y 25.  
Informes: Cañellas Caminal, Huertos, 40, 2.º, de 1 a 2.

### Automóvil

Resulta 12 HP. 4 arientos torpeda, se vende baratísimo a toda prueba. Cañellas Caminal, Huertos 40

CASA recién construida en el Arsenal se vende. Igualmente se venden solares. Informes Jorge Sureda, café frente la Estación.

### Máquina de escribir

de ocasión, UNDERWOOD, último modelo casi nueva, se vende. Mazagán, 36, Son Española.

### Bascula

se vende, Poesa mil Kg. Brossa, 30

### CALADOS

en blanco y color a 30 céntimos metro, para BLUSAS, VESTIDOS y ropa blanca

Se PLISAN faldas y toda clase de prendas.

Se bordan vestidos Descuentos especiales a modistas. Calle PALACIO 40. (PORTICOS) junto al «Círculo Mallorquín».

### Pasajes

Buenos Aires, Habana y todas partes. Se arreglan documentos para el extranjero.

FRANCISCO GELABERT  
Herrería, 84, Palma

## Pasajes

Malaga, Buenos Aires, Francia y cualquier parte de las Américas. Nota: Arreglo de toda clase de documentación para embarques en 24 horas.  
Para informes Hostales, n.º 37.

Leña y serrín  
Se vende a precios económicos.  
Virgen Lluch, 1

## PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MOBERNO, frente al «Grand Hotel»

## GOMA, AMIANTO Y EBONITA

Primera y única Fábrica en Baleares  
MEDINA Y C.ª S. L.  
Fábrica y despacho: Ronda Puñente (Santa Catalina) Teléfono 10, Palma

Dolor :: Inflamación renal :: Artritis  
y demás dolencias derivadas de la falta de la eliminación del ACIDO URICO. Se evitan y curan radicalmente con el uso del

### LICETOL del Dr. Jimeno

Aumenta la DIURESIS, DISMINUYE LA DENSIDAD DE LA ORINA Y HACE DESAPARECER LOS NUDOS GOTOSOS.

Venta en Palma: Farmacias J. Miró, J. Valenzuela, «Centro Farmacéutico» y Droguería Hijo de José Juan. Depósito en Barcelona: Farmacia del Globo de Funsca y Gavaldá, Sucesores del Dr. Jimeno, Plaza Real n.º 1.

## Cerraduras, bisagras y cojinetes de engrase continuo

Cerrajería de BOSCH HERMANOS, Miró, 6.

### Servicio especial para Lluch

Hotel Domingo, Inca

### GRAN CONFORT

Cubiertos con postres y vino a 3 pesetas

:: Servicio esmerado a la carta ::  
Automóviles a la llegada de todos los trenes  
Excursiones al Monasterio de Lluch con  
:: :: coches de lujo :: ::  
Precios ida y vuelta: 7 pesetas, cuando sean  
:: :: 6 pasajeros :: ::

SE HABLA FRANCÉS Y ALEMÁN